

常年期第二十八主日——2012年10月14日

去变卖你所有的一切，然后来跟随我！——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

### 谷 10, 17-30

那时候，正在耶稣出来行路时，跑来了一人，跪在他面前，问他说：“善师，为承受永生，我该作什么？”耶稣对他说：“你为什么称我为善？除了天主一个外，没有谁是善的。诫命你都知道：不可杀人，不可奸淫，不可偷盗，不可作假见证，不可欺诈，应孝敬你的父母”。

他回答耶稣说：“师傅！这一切我从小就都遵守了。”耶稣定睛看他，就喜爱他，对他说：“你还缺少一样：你去，变卖你所有的一切施舍给穷人，你必有宝藏天上，然后来，背着十字架，跟随我！”因了这话，那人就面带愁容，忧郁地走了，因为他有许多产业。

耶稣周围一看，对自己的门徒说：“那些有钱财的人，进入天主的国是多么难啊！”门徒就都惊奇他这句话。耶稣又对他们说：“孩子们！仗势钱财的人，进天主的国是多么难啊！骆驼穿过针孔，比富有的人进入天主的国还容易”。他们就更加惊奇，彼此说：“这样，谁还能得救？”耶稣注视他们说：“在人不可能，在天主却不然，因为在天主一切都是可能的”。

伯多禄开口对他说：“看，我们舍弃了一切，而跟随了你。”耶稣回答说：“我实在告诉你们：人为了我，为了福音，而舍弃了房屋、或兄弟、或姊妹、或母亲、或父亲、或儿女、或田地，没有不在今时就得百倍的房屋、兄弟、姊妹、母亲、儿女、田地——连迫害也在内，并在来世获得永生的。”

在马尔谷福音里。每次福音作者使用“在路上”这个词，总是为了表示撒种无果而终。那种子撒下去了，马上被飞鸟来吃了。

那是耶稣讲过的撒旦来夺走了消息的形象。撒旦是权力、财富、以及所有阻碍接受耶稣信息的形象。今天的这段福音恰恰是以“耶稣出来行路时”开始的。因此福音作者已经告诉我们这是一次不成功的撒种。

“跑来了一人，跪在耶稣面前”，福音作者没有告诉我们这个人是谁。在这部福音里有两个人物有这个特点：一个是革辣撒的附魔人，“他从远处看见了耶稣，就跑过来”（谷 5:6），也就

是那个被某种比他强大的事物所掌握所控制的人，那是一个被束缚的人，唯一一个跪在耶稣跟前的是麻风病人（谷 1:40），他被视作被天主排斥在外的人。

因此，福音作者想要告诉我们，这个人是一个被某种比他强大的事物束缚的人，在某些方面又被天主排除在外的人。那么，这个人很焦虑、痛苦，他跑去问耶稣为了承受永生他该做些什么。

耶稣，在他的回答中，再次把他打发回到天主那里去，打发到天主的诫命跟前去，耶稣没有给他列举出所有的诫命——诫命分为两个部分，第一部分涉及的是对于天主绝对应尽的义务，和以色列民族的特权，另外一部分涉及到的是对于人应尽的义务，与那个时代全部的文化相联系。

耶稣略去了诫命的第一部分，因此，承受永生和天主的关系不重要的，只是和对人的义务有重要的关系。对于诫命的第二部分，耶稣列举了五条出来，另外又加了一条规定。“不可杀人，不可奸淫，不可偷盗，不可作假见证”——“做见证”并不是一次简单的说谎，而是捏造谎言将被告送入死亡，因此作假见证指的是导致被告死亡，就像发生在耶稣身上的——在这里福音作者又给我们插入了“不可欺诈，不可坑骗”。这一规定来自圣经户籍记一书，针对的是雇主，不能够欺诈工人的工资，应在当天天黑前付给工人的工作报酬。

所以说福音作者暗示跑到耶稣跟前这个人有这方面的问题。“应孝敬你的父母”——孝敬意味着要维持经济，让父母穷困潦倒是一件不光彩的事情。这个人满口喜悦，因为他从小就遵守了这一切。

他说：“师傅！这一切…”——希腊语能够让人看到满口喜悦的神情，这个人说“哒哒…”，我们可以感到他满口喜悦的一个表达——“这一切我从小就遵守了”。于是，耶稣定睛看他——定睛看某人意味着看透那人的真实面目——耶稣的注视总会给人传递生命、传递爱情——对他说…耶稣的意思并不是像翻译者所翻译的：“你还缺少一样”，如果有这一样，那你会更加锦上添花。耶稣说：“你还缺少一样”。

在他们的文化里，当缺少“一样”时，就是缺少所有的一切；那么耶稣对他说的就是“你什么都没有”。

我们在这个故事情节里看到的是一个富有的人，为什么耶稣却说他“你什么都没有”？耶稣说：“你去，变卖你所有的一切施舍给穷人，你必有宝藏天上”，也就是天主将是你的财富。

那个人来到耶稣跟前想要的更多，但是耶稣邀请他给予的更多。

“然后来跟随我”，但是这句话使他面带愁容，忧伤的走了。而这个人拥有很多财富。这就是为什么福音作者给我们介绍这个人就像那个附魔的人跑到耶稣跟前。他被束缚了。他认为他拥有很多财富，实际上他却是被财富束缚的人。

从福音中可以明白，人拥有的、能够控制的只是给予别人的那一部分，而那只保留给自己的，不是我们所拥有的，而是束缚我们的。一个人想拥有财富，而实际上他却被财富所束缚。因此财富没有让他与耶稣有一个很好的相遇；他焦虑地跑来见耶稣，却又是伤心的走了。

我们现在来看看门徒们对于耶稣激进话语的反应。他们还是不明白耶稣对于富人进天主国的条件，也就是在基督徒团体里，舍弃他所有的一切财富。

当然耶稣看到了这个困惑，他对门徒们，确认了这一点——对于富人，——“那些有钱财的人，进入天主的国是多么难啊！”，因为门徒们，事实上他们已经接受了耶稣的信息，他们已经在天主的国里。因此耶稣说进天主国困难指的不是一般的路线，而指的是为那些富有的人是困难的。为什么？

在天主的国里为主人们准备了座位，但没有为富人准备座位。主人是那些给予别人的人，而富人却是那些拥有财富，把财富只留给自己的人。因此耶稣举了骆驼穿针孔的流行的表达，为了表示富人进入天主是多么困难的事，因为耶稣的教会是一个慷慨施恩的地方。

那么，面对耶稣的再次确认和他的激进，门徒们非常困惑，而且更加惊奇了，就彼此说：“这样，谁还能得救啊？”这里要说的不是永恒的救恩，因为我们已经看到即使是富人如果他们的行为诚实、正直、遵守天主的诫命就足够了，而不用遵守全部诫命；对于天主的义务并不重要，而是那些对于近人的义务。

这里的救恩涉及到的不是永恒的生命。被翻译为“拯救”的希腊语动词意味着“支持、逃离危险”。

也就是门徒们的推论是这样的：如果富人为了进入教会，摆脱他所有的财富条件，那么我们如何前进，如何维持生活？这是门徒们提出的问题。

“耶稣注视他们说：‘在人不可能，在天主却不然！’”，人们认为幸福就是拥有的越多就越幸福，而天主教导的幸福、生命在于给予的多少，不在于拥有的多少。给予的越多，获得的能力就越多，收到来自天主的，再将收到的给予他人。

这里，门徒中的一个以他的消极的绰号出现的，西满，被称为伯多禄的反应，每当只有他消极的绰号出现时表示他在反对否认耶稣。他否认说：“看，我们舍弃了一切，而跟随了你。”——然后我们看看是不是真的——“我们跟随了你”。

这里有一个问题：伯多禄跟随耶稣，至少他是这样认为的，但是他却没有陪伴他，也就是他没有真正做了耶稣称心如意的事情。于是，耶稣回答：“我实在告诉你们”——因此这是一项严厉的声明，针对伯多禄的回答，却是关系到任何时代所有信徒团体的声明——“没有一个人舍弃了房屋或兄弟、或姊妹、或母亲、或父亲、或儿女、或田地”，然后有一个对照，“没有不在今时就获得百倍的房屋…和…等等”。

耶稣并没有要求人放弃一切来跟随他，而只是要求舍弃那阻碍人获得自由的因素。如果是房屋——房屋意味着家庭的财富，如果是兄弟、或姊妹、或母亲、或父亲、…因此如果有这些阻碍中的一个，那么舍弃他，放弃他，因为他阻止了你获得圆满的生命。

这个放弃应该是为了耶稣或者是福音的缘故，这是西满的问题。西满跟随耶稣，但他还没有明白耶稣的好消息，这个普世的爱要给予所有的人。

接着，耶稣又保证说：“没有不在今时就得百倍的…”——百倍表示来自天主的祝福，只舍弃房屋或兄弟、或姊妹中的一个，而得到完满的祝福，“百倍”——“房屋”，之后是一连串的连接词——“和兄弟、姊妹、母亲、儿女、田地”。

在这些障碍中，有一个障碍消失，舍弃父亲不会在祝福中再找到。父亲表示权力，父亲代表的是命令，应该被舍弃的，在基督徒团体里不会找到他，在基督徒团体里没有任何父亲除了天上的父。天上的父不会以必须遵守的法律来管理人，而是将他的圣神赋予他们心内。

连迫害也在内，但是耶稣接着补充道：“并在来世获得永生”。可能出现的迫害，不能够阻碍圆满的生命，因为那圆满的生命是永恒的。